

## Не гектарами, а умением

Жатва, можно сказать, уже в прошлом. О ней еще не раз будут вспоминать комбайнеры, работники агрономической службы, руководители сельхозпредприятий и райсельхозпродов. Одни — засушливое лето, другие — рекордную урожайность и высокие намолоты. Не все рассчитывали на столь высокий валовой сбор. На вчерашний день во всех категориях хозяйств с учетом гречихи и проса было собрано 8711,3 тысячи тонн зерна, в том числе в сельхозорганизациях — 8603,4 тысячи тонн.

Более чем с 15 тысяч гектаров фермерских хозяйств намолочено 52,6 тысячи тонн зерна, свыше 55 тысяч тонн его собрано на приусадебных участках. По предварительным расчетам, в амбарном весе будет получено 7500—7800 тысяч тонн зерна. Теперь очередь за картофелем.

В сельхозпредприятиях и крестьянских фермерских хозяйствах он занимает более 58 тысяч гектаров. Некоторые уже убирают ранние сорта: по республике накопано свыше 10 тысяч тонн картофеля, больше всего на ГОМЕЛЬЩИНЕ и МИНЩИНЕ. Об урожайности говорить пока рано. Но, судя по первым валовым сборам, она ожидается меньше прошлогодней. Причина общеизвестна — засушливое лето, дефицит влаги.

По расчетам ученых и специалистов Минсельхозпрода, картофеля будет достаточно как для внутренних потребностей, так и для поставки за пределы республики, несмотря на то, что валовой сбор ожидается ниже прошлогоднего уровня, когда сельхозпредприятия собрали его примерно 1,3 миллиона тонн.

— Аналогичная ситуация в Польше, Германии, Голландии, других европейских странах, — комментирует ситуацию заместитель генерального директора по научной работе НПЦ НАН Беларуси по картофелеводству и плодоовощеводству Вадим Маханько. — В некоторых районах, где картофель посадили на песчаных почвах, часть его не взошла. Не лучшим образом на развитии клубней сказалась и жара. Когда температура воздуха превышает 29 градусов, они прекращают расти, а при 30 и более градусах происходит рассасывание молодых клубней для поддержания жизнеспособности ботвы. В этом году температура воздуха местами достигала 35 градусов.

Сельхозпредприятия рассчитывали на более высокий урожай. В последнее время они значительно обновили парк картофелепосадочных и уборочных машин, построено достаточно картофелехранилищ. Теперь в них можно хранить весь выращенный урожай. На 240 крупных хозяйств приходится примерно 70 процентов выращиваемого картофеля. Уже начали поступать заявки на его реализацию.

— Нарращивать производство будем не за счет расширения площадей, а увеличения урожайности, — прокомментировал стратегию дальнейшего развития отрасли министр сельского хозяйства и продовольствия Леонид Заяц. — Практика передовых хозяйств республики — СПК «Гигант» Бобруйского, ОАО «Старица-Агро» Копыльского, крестьянско-фермерского хозяйства «Сула» Столбцовского районов и других — показывает, что за счет применения передовых технологий можно значительно повысить урожайность. В первую очередь необходимо улучшать семеноводство и агротехнику.

Спрос на белорусский картофель всегда был высоким. За семь месяцев его поставки на экспорт увеличились более чем в три раза и составили свыше 200 тысяч тонн. Неплохо можно будет заработать и на новом урожае.

Анатолий Цыбулько